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Pokud chcete studovat na vysoké škole v zahraničí, musíte si studium buď zaplatit, nebo ZAŽÁDAT O STIPENDIUM,
zkusit můžete například program Erasmus. Musíte být ale úspěšným studentem vysoké školy.

Více než pět tisíc českých studentů studuje v současné době na vysokých školách v zahraničí v rámci programu Erasmus
a zájem o toto studium rok od roku prudce roste. Že jste o tomto programu ještě neslyšeli? Na světě je už jedenadvacet
let a díky němu mohou i čeští vysokoškoláci tři měsíce nebo i celý rok studovat na některé evropské vysoké škole, která
je zapojena do takzvaného Programu celoživotního učení (Lifelong Learning Programme - LLP). S vyřizováním pobytu
a stipendia uchazečům pomáhá jejich vysoká či vyšší škola, podmínkou je, že zájemce musí být studentem nejméně
druhého ročníku, uspět v přijímacím řízení na cizí školu (což znamená, především velmi dobře ovládat tamní jazyk), a
také mít našetřeno na kapesné. Protože stipendium je pouze příspěvkem na studium, jídlo a ubytování, nemusí pokrýt
všechny náklady.
Programu Erasmus využila před několika lety i Marie Novotná z Teologické fakulty Jihočeské univerzity v Českých
Budějovicích. „Studovala jsem rok náboženskou pedagogiku na Katolické teologické fakultě Vídeňské univerzity.
Výhodou bylo, že mně stačilo pouze podat přihlášku a moje škola se postarala o veškeré papírování,“ říká. Novotná
si dokonce vystačila s tehdejším měsíčním kapesným tři sta eur, přiznává však, že měla velké štěstí. „Sehnala jsem si
docela levné ubytování, měsíčně jsem platila sto eur, vím, že obvykle se platí tak sto osmdesát eur,“ zdůrazňuje.
Jiní zahraniční studenti však takové štěstí neměli. „Byl jsem v Anglii na univerzitě v Londýně a stipendium mně nestačilo,“
uvádí Petr Zouhar z Fakulty sociálních věd Univerzity Karlovy. Měsíčně doplácel ze svého sto dvacet liber. „Něco jsem
dal z úspor, přispěli i rodiče a také jsem chodil na brigády, například jsme dělal číšníka v restauraci,“ vzpomíná.
V České republice program Erasmus funguje deset let. Studijní pobyt v zahraničí absolvovalo díky tomuto programu
Erasmus již více než pětadvacet tisíc českých studentů. „Stačí se podívat na náš web www.cuni.cz. Zájemcům z řad
našich studentů veškeré podrobnosti podá i naše Informační a poradenské centrum v Celetné ulici,“ říká například mluvčí
Univerzity Karlovy Václav Hájek.
Možností, jak vycestovat na zahraniční vysokou, je více Programu Erasmus využívají vysokoškoláci z Česka podle
ministerstva školství nejčastěji. Jak však upozorňuje mluvčí Ondřej Gabriel, existují i další způsoby, jak se dostat na
zahraniční studia. „V rámci vzájemné spolupráce vysokých škol v Česku a zahraničí odchází studovat asi tisíc zájemců
ročně,“ sděluje Gabriel. A dalších patnáct set studentů si školu v cizině vybere úplně samo a pokusí se uspět v přijímacím
řízení. „Tito lidé tam však odcházejí zcela soukromě a nemají nárok na žádné stipendium. Stát však za ně platí s určitým
omezením sociální a zdravotní pojištění,“ upřesňuje mluvčí.
A o co by se měli potenciální zahraniční studenti nejvíce zajímat? Marie Novotná soudí, že o obyčejné praktické věci.
„Rozhodně by si měli zjistit, jaké jsou v dané zemi ceny, kolik ze stipendia zaplatí za jídlo, za ubytování, kde budou
bydlet, a také si musí včas vyřídit všechny administrativní záležitosti,“ upozornila.
Studium na zahraničních vysokých školách podporuje rovněž Nadace Dagmar a Václava Havlových Vize 97 výběrové
řízení do programu Vzdělávání je podle Vangelise Zingopise z této nadace vypisováno jednou ročně, obvykle na přelomu
měsíce března a dubna. Student, který chce získat stipendium, se nejdříve musí přihlásit do výběrového řízení v rámci
programu Vzdělávání. Podrobné podmínky a potřebné přílohy najde na www. vize.cz. „V průměru podpoříme každým
rokem deset studentů,“ uvedl Zingopis.
Podle jeho dosavadních zkušeností je největší zájem o studium v USA a Francii dále pak ve Velké Británii a Německu.

***

Kde vám poradí

Údaje o možnosti studia na vysokých školách v zahraničí je možné získat v Národní agentuře pro evropské vzdělávací
programy www.naep.cz a na ministerstvu školství www. msmt.cz. Informace o studiu v USA získají zájemci na adrese
www.fulbright.cz/studium-vusa/index.shtml.
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Kde se dozvíte o stipendiích

Akademická informační agentura: www.dzs.cz Stipendium do USA: www.fundingusstudy. org www.studentagency.cz
www.londoninstitute.cz www.australstudy.cz www.naep.cz

Kolik stojí zahraniční studia

Velká Británie: v průměru 3 000 liber ročně. Studenti z celé Evropské unie mají nárok na placení školného z půjčky,
kterou absolvent začíná splácet ve chvíli, kdy jeho roční příjem přesáhne 15 000 liber ročně. Německo: Státní univerzity
osvobozují členy Evropské unie od placení školného. Dánsko: platí to samé co v Německu.

Poznámka: jde o státní školy

Tabulka

Program ERASMUS - stipendia a granty 2007/2008

                                     Studijní pobyt                        Pracovní stáž
Země             ISO kód    Paušální částka stipendia na 1 měsíc Paušální částka stipendia
na 1 měsíc

Belgie             BE                      364                                  570
Bulharsko          BG                      206                                  323
Česká republika    CZ                      330                                  516
Dánsko             DK                      495                                  775
Německo            DE                      365                                  571
Estonsko           EE                      292                                  458
Řecko              GR                      339                                  530
Španělsko          ES                      369                                  577
Francie            FR                      433                                  678
Irsko              IE                      445                                  698
Itálie             IT                      407                                  638
Kypr               CY                      335                                  524
Lotyšsko           LV                      277                                  434
Litva              LT                      281                                  440
Lucembursko        LU                      364                                  570
Maďarsko           HU                      328                                  513
Malta             MT                       326                                  511
Nizozemí           NL                      399                                  625
Rakousko           AT                      390                                  611
Polsko             PL                      296                                  464
Portugalsko        PT                      333                                  522
Rumunsko           RO                      232                                  363
Slovinsko          SI                      302                                  473
Slovensko          SK                      338                                  530
Finsko             FI                      428                                  671
Švédsko            SE                      409                                  641
Velká Británie     UK                      523                                  819
Island             IS                      507                                  794
Lichtenštejnsko    LI                      456                                  713
Norsko            NO                       511                                  800
Turecko            TR                      304                                  476

Poznámka: stipendia jsou uvedena v eurech


